DMIN 990 001 PROJECT COLLOQUIUM HISPANIC

Lunes y Martes 26-27 de Febrero y 23-24 de Abril del 2007, 10 a.m. a 4 p.m.

Dra. Ada María Isasi-Díaz
Dr. Otto Maduro

Office: Seminary Hall # 6
Oficina: 12 Campus Drive # 206

Teléfono: 1-973-408-3269
Teléfono: 1-973-408-3041

E-mail: aisasidi@drew.edu
E-mail: omaduro@drew.edu


DESCRIPCIÓN DE ESTE COLOQUIO
Esta unidad del Doctorado en Ministerio es, simple y sencillamente, un proceso dialogal tanto individual como colectivo, bajo la dirección de un equipo de dos profesores, de elaboración de un proyecto pastoral de investigación/ acción/escritura que conduzca a una Tesis de Doctorado en Ministerio. Por eso llamamos a esta unidad “coloquio sobre el proyecto”, y la misma tiene lugar, usualmente, desde el tercer semestre del DMin hasta la graduación al final del sexto semestre.

El proyecto pastoral debería iniciarse enseguida de concluir este semestre, en algún momento de Abril o Mayo, y concluirse hacia el final del verano de este mismo año 2007. La tesis de doctorado en ministerio debe comenzar a escribirse ESTE MISMO SEMESTRE DE PRIMAVERA DEL 2007, y entregar un primer borrador completo de la misma a más tardar en DICIEMBRE DEL 2007. Así, la tesis será defendida en MARZO DEL 2008, para graduarse ustedes el sábado 17 DE MAYO DEL 2008.

Este coloquio consiste, pues, en un proceso de consulta bajo la orientación de dos profesor@s a tiempo completo de la Escuela de Teología.

Los objetivos a los que apunta este coloquio son, en orden cronológico, éstos:

PRIMER SEMESTRE (Primavera, del 2007):
1. Definir tópico o tema para el proyecto doctoral;

2. Elaborar, discutir, reelaborar y presentar para su aprobación un prospecto del proyecto doctoral alrededor de ese tema (que debe incluir un calendario tentativo de todos los pasos de realización y escritura del proyecto pastoral, un esquema provisional de la tesis y una bibliografía inicial del proyecto).

3. Escribir un primer borrador del capitulo 1 de la tesis resumiendo la investigación sobre la comunidad, sin lo cual no es posible definir sólidamente el proyecto.

Verano del 2007.

4. Desarrollar la fase práctica-pastoral del proyecto en su congregación durante unos 3 a 5 meses. 

5. Escribir simultáneamente los capítulos 2 y 3: fundamentación bíblico-teológica del proyecto y narración cronológica del desarrollo práctico-pastoral del proyecto.

SEGUNDO SEMESTRE (Otoño del 2007):
6. Evaluar el proyecto luego de concluir la fase práctica pastoral del mismo y escribir el capítulo 4 de la tesis presentando todas las evaluaciones.

7. Terminar el primer borrador completo de toda la tesis (80-100 páginas con cuatro ejes básicos: contexto social, fundamentación bíblico-teológica, narración cronológica del desarrollo práctico-pastoral del proyecto; y evaluación del proyecto).

TERCER SEMESTRE (Primavera del 2008):
8. Revisión y reescritura en Enero del primer borrador completo de la tesis.

9.  Entrega en Febrero de la versión final de la tesis.

10. Hacer la entrevista de salida (defensa) de la tesis a fines de Marzo del 2008.

11. Asistir a la cena y acto de graduación en Drew: 16-17 de Mayo del 2008.

EL PROCESO DEL COLOQUIO
BIBLIOGRAFÍA: El único texto a adquirir es la última edición de A Manual for Writers of Research Papers, Theses, and Dissertations, Seventh Edition: Chicago Style for Students and Researchers (Chicago Guides to Writing, Editing, and Publishing) by Kate L. Turabian, Wayne C. Booth, Gregory G. Colomb, and Joseph M. Williams (la edición más reciente que puedan conseguir; al parecer hay una nueva en preparación para Abril, pero necesitan aunque sea una vieja o prestada ¡¡¡para el 27 de Febrero!!!!).

Puede ayudar esta guía en línea de cómo citar trabajos de otras personas:

http://www.chicagomanualofstyle.org/tools_citationguide.html
En http://www.depts.drew.edu/dmin/manual.pdf se encuentra el manual oficial del D.Min. (necesitan tener en la computadora tanto una conexión con el internet como el programa gratuito Adobe, que pueden bajarlo de http://www.adobe.com). Es aconsejable que lean ese manual de la página 57 en adelante para prepararse lo mejor posible para esta unidad.

CALENDARIO DE REUNIONES:

Primer día: Lunes 26  de Febrero del 2007 (Commons 209-213, 10 am a 4 pm)

Primera sesión (9:00 a 10:30 am): Primera mirada a los proyectos:

Dividiremos la clase en 4 grupos de DOS personas cada uno. Cada persona le explicará entonces a la otra persona de su grupo (en unos 20 a 30 minutos) en qué consiste exactamente su proyecto y le responderá a la otra persona cualquier pregunta que la otra le haga sobre su proyecto. Cuando la primera persona termine de explicar su proyecto, la otra persona (en otros 20 a 30 minutos) le explicará su propio proyecto a la primera persona y le responderá las preguntas pertinentes.

Receso (10:30 a 10:45 am)
Segunda sesión (10:45 a.m. a 12:30 m.): Segunda mirada a los proyectos:
En DIEZ MINUTOS o menos, cada estudiante presentará al grupo entero el proyecto DE LA OTRA PERSONA con quien se reunió en la primera hora. Eso significa que cada quien tiene que haber explicado su propio proyecto tan claramente como para que la otra persona lo transmita adecuadamente al grupo entero, y cada persona tiene que haber prestado mucha atención y haber clarificado todas las dudas respecto al proyecto de la otra persona, para poderlo explicarlo clara y adecuadamente al grupo entero. Al final de cada presentación, habrá CINCO MINUTOS para que las otras personas expresen dudas, críticas, sugerencias y preguntas (no habrá respuestas: quien ESCRIBIÓ el proyecto presentado deberá anotar todo para mejorarlo).

Almuerzo (12:30 a 1:30 pm)

Tercera sesión (1:30 a 2:30 p.m.). Calendario del proyecto:
Luego del almuerzo, individualmente, pero reunid@s en el mismo salón por si alguien necesita aclarar algo con sus colegas o profesor/a, cada uno construirá un primer calendario de trabajo para este semestre que contenga lo siguiente:

· (Si no la han terminado) fecha para concluir la investigación sobre la comunidad iniciada en el curso con el Dr. Cruz para definir el proyecto;

· (Hayan concluido la investigación o no) fechas de inicio y conclusión de la escritura del Capítulo 1 (exposición de resultados de esa investigación sobre la comunidad mostrando la necesidad y posibilidad del proyecto pastoral a ser desarrollado en ella), para traerlo finalizado, en 10-20 páginas,  a nuestra reunión del 23 de Abril;

· Fechas para establecer el comité asesor laico que le asistirá a usted en el desarrollo de su proyecto pastoral;

· Fechas de inicio y conclusión del primer borrador de su prospecto completo del proyecto –describiendo clara y detalladamente en qué consiste el proyecto y cómo lo van a realizar– a entregar en nuestra reunión del 23 de Abril (ver abajo los puntos que debe contener***).


Receso (2:30 a 2:45 pm)

Cuarta sesión (2:45 a 4:00 p.m.). Una mirada a los calendarios. Cada persona presentará al grupo EN CINCO MINUTOS su calendario, y luego escuchará en silencio las críticas, sugerencias y preguntas que puedan presentar algun@s colegas durante los siguientes CUATRO MINUTOS (¡¡¡quienes no puedan hacer críticas y sugerencias por falta e tiempo, por favor anótenlas en un papel y entréguenselas al/a colega al final de la reunión!!!). Ninguna persona debe responder a ninguna de las críticas o sugerencias: ¡¡¡se trata sólo de escucharlas atentamente!!!
Trabajo para el día siguiente, martes 27 de Febrero del 2007:
(1) Repensar cuidadosamente el propio tema y prospecto del proyecto doctoral con la siguiente pregunta: Dentro del tema que he escogido, qué aspectos necesito honestamente investigar y profundizar para que este proyecto pastoral no sea ni una iniciativa superficial, ni simplemente repetitiva de algo ya hecho por otras personas; pero que sí sea, al mismo tiempo, un proyecto que tenga seriamente en cuenta los conocimientos y experiencias previos en áreas cercanas; realmente útil para mi comunidad; realizable (al menos en una primera etapa) en unos 3-5 meses de investigación/acción (entre Abril y Setiembre) con los recursos actualmente a mi alcance; capaz de integrar la participación de laicos/as de mi congregación; innovador; y, simultáneamente, apto para desembocar en una tesis de doctorado en ministerio, bien escrita en unas 80-100 páginas? 
(2) Reescribir cuidadosamente en la noche del Lunes 26/2/07 lo que se presentó en la mañana sobre en qué consiste exactamente su proyecto, así como también el calendario de trabajo de aquí al 23 de Abril.
Segundo día: Martes 27 de Febrero del 2007 (Biblioteca y luego Commons 209-213, 10 am a 4 pm)
Primera sesión (10:00 a 11:15 am): Una mirada a tesis ya escritas.

PREFERIBLEMENTE ANTES DE LAS 10 am, váyanse a la biblioteca y, en pares DIFERENTES a los del día anterior, cada dos estudiantes tomarán una Tesis de D.Min. recientemente concluida y aprobada y la revisarán junt@s cuidadosamente, intercambiando primeras impresiones y tomando notas por cerca de 7’ para cada punto, hasta las 11:15 am, sobre estos 10 puntos:

(a) tópico o tema de la tesis;

(b) estructura interna de la tesis;

(c) bibliografía utilizada;

(d) posible importancia del proyecto para el ministerio del autor;

(e) posible contribución del proyecto a la comunidad;

(f) posible beneficio del proyecto para los laicos;

(g) aparente estímulo de habilidades críticas, reflexivas e integradoras;

(h) fundamentación bíblica y teológica del proyecto;

(i) evaluaciones del trabajo realizado y su metodología; y

(j) contribución original de esta tesis a la práctica ministerial. 
Receso (11:15 a 11:30 am)
Segunda sesión (11:30 am a 12:15 pm):

En PARES DIFERENTES a los del día anterior y a los de la biblioteca, cada persona tratará de explicar a otra EN VEINTE MINUTOS MÁXIMO su proyecto doctoral, tal y como lo ve ahora, después de las dudas, preguntas, críticas, sugerencias, reflexiones y reescritura del día anterior, y después de ver la tesis del D.Min. en la biblioteca. La otra persona hará todas las preguntas necesarias (¡nada de sugerencias todavía!) para entender lo mejor posible el proyecto de su colega. En los siguiente VEINTE MINUTOS, la otra persona de cada par pasará a exponerle su proyecto a la primera y a responder las preguntas de la misma. Este ejercicio durará un máximo de 45 minutos, hasta las 12:15 pm. Recuerden que el objetivo de este ejercicio es asegurarse que el propio proyecto está suficientemente claro no sólo para su autor/a, sino para cualquier otra persona –tratando de captar todas las semejanzas, diferencias y dificultades presentes en la comparación del proyecto propio con el de otr@s estudiantes, para aprender de ello con vistas a reelaborar el propio proyecto.

Almuerzo (12:30 m. a 1:30 p.m.)

Tercera sesión (1:30 a 2:15 p.m.): La organización y presentación de la tesis.

Ésta será una sesión en inglés con Gloria Kovach, la asistente del director del programa de DMin, donde estaremos l@s profesor@s para ayudar en lo que sea necesario. Es importante traer para esta sesión el libro de Turabian –aunque sea prestado de la biblioteca.
Receso (2:15 a 2:30 pm)
Cuarta sesión (2:30 a 4:00 p.m.). Última mirada a los proyectos desde la perspectiva del trabajo pastoral a realizar y la tesis a escribir. Cada persona resumirá en unos CINCO MINUTOS los principales aprendizajes de esta revisión para su propio proyecto en particular. En los CINCO MINUTOS siguientes, clara y brevemente, algun@s colegas le presentarán las dudas, críticas y sugerencias que sienten que esa persona debería considerar para afinar su proyecto. En los minutos finales, l@s profesor@s concluirán con algunas reflexiones críticas y orientaciones para la planificación, ejecución y escritura del Proyecto Profesional –bajo la idea de que el desarrollo y la escritura del Proyecto Profesional son el horizonte que debe guiar la elaboración, discusión y reelaboración del prospecto.

Tareas para el LUNES 16 DE ABRIL a más tardar:

(1) Enviar a la Dra. Isasi y al Dr. Maduro, por e-mail una versión corregida, mejorada y aumentada del prospecto (tal y como sugerida más abajo***) y traer a clase diez (10) copias del mismo.
(2) Recuerden que cada copia del prospecto debe contener un CALENDARIO del proyecto pastoral tal y como se va a realizar, incluyendo cómo se va a distribuir en el tiempo la investigación preparatoria y la escritura posterior del proyecto pastoral (desde Abril de este año hasta la graduación en Mayo del 2008).
(3) Leer, además, las páginas 57 en adelante del manual del D.Min. en http://www.depts.drew.edu/dmin/manual.pdf
***
PUNTOS QUE DEBE CONTENER EL PROSPECTO:

1. El título del proyecto;
2. La descripción del problema, necesidad u oportunidad que da sentido a este proyecto;
3. El propósito u objetivo de este proyecto;
4. El alcance de este proyecto: una declaración que defina los límites del ámbito seleccionado para el proyecto profesional, describiendo claramente qué es lo que se va a hacer;
5. Los términos o palabras clave del proyecto que pueden requerir definición;.

6. La metodología o plan que se va a usar para investigar, planear, desarrollar, evaluar y escribir el proyecto –describiendo EN DETALLE qué se va a hacer, cuándo, dónde y cómo. Asegúrese de indicar cómo va a realizar usted la autoevaluación, la evaluación de su propio liderazgo por parte de otras personas, y la evaluación del proyecto como u n todo;

7. El calendario de trabajo (indicando qué se va a investigar cuándo, qué se va a hacer cuándo, y qué se va a escribir cuándo) con fechas específicas que encajen bien con la metodología descrita en el punto 6;
8. Una bibliografía que sea representativa de las varias áreas implicadas en el proyecto. El Manual de Turabian puede ayudar en esto
Tercer día: Lunes 23 de Abril del 2007 (UC-104)
Primera sesión (10:00 a 11:00 a.m.): Críticas y sugerencias a los prospectos: En grupo general, uno por uno, l@s profesor@s retomaremos los nueve prospectos tal y como están escritos, aproximadamente por CINCO minutos para cada prospecto, y haremos todas las críticas y sugerencias que nos parezcan pertinentes para mejorar al máximo el proyecto doctoral analizado.  En cada caso, ES OBLIGATORIO QUE CADA PARTICIPANTE TOME NOTA ESCRITA DE TODO LO QUE SE LE OCURRA QUE PUEDA AYUDARLE A SÍ MISMA/O Y/O A LOS/LAS DEMÁS A MEJORAR SU PROYECTO (incluyendo preguntas, dudas, críticas, desacuerdos, sugerencias, etc.). En los últimos minutos después de que l@s profesor@s expongan sus críticas y sugerencias, se abrirá un período de unos 15 minutos para preguntas y comentarios de l@s estudiantes.
Receso (11:00 a 11:15 a.m.)
Segunda sesión (11:15 a.m. a 12:30 p.m.): El último capítulo: las evaluaciones. Durante esta sesión nos enfocaremos en las diferentes evaluaciones que debe integrar el proyecto 

1. Evaluación del proyecto, al final, por parte de participantes;

2. Evaluación del proyecto, al final, por parte del equipo entero;

3. Evaluación de la persona-líder por parte del resto del equipo;

4. Evaluación del proyecto, al final, por parte de la persona-líder (incluyendo evaluación del equipo y de la persona líder por sí misma).

Discutiremos las características que deben tener esas evaluaciones: estar claramente relacionadas con los OBJETIVOS del proyecto; ser lo más objetivas y privadas posible; ser comparables y mensurables; estar diseñadas de manera que permitan críticas, señalamientos negativos, y aprendizajes para corregir fallas. Finalmente, suministraremos algunos ejemplos de preguntas para evaluaciones.
Almuerzo (12:30 m. a 1:30 p.m.)

Tercera sesión (1:30 a 2:45 p.m.): Diseño de una primera versión de los formularios de evaluación: Durante esta hora y cuarto, reunid@s en un mismo salón, cada participante trabajará individualmente sobre una primera versión de cada uno de los 4 formularios de evaluación.  Simultáneamente l@s dos profesor@s pasarán unos minutos con cada participante, haciendo (si es el caso) correcciones, sugerencias y preguntas.
Receso (2:30 a 2:45 p.m.)
Cuarta sesión (3:00 a 4:00 p.m.). Discusión abierta sobre los formularios de evaluación: Cada participante hará las reflexiones y preguntas que sienta como más urgentes y pertinentes para continuar desarrollando los formularios de las cuatro evaluaciones de su propio proyecto.  A partir de esas reflexiones y preguntas se harán breves discusiones dirigidas a ayudarnos mutuamente en ese proceso de desarrollo de los formularios de evaluación. 
Tarea para mañana martes 24 de Abril: Escribir en Word e imprimir DIEZ COPIAS de estas primeras versiones de los cuatro formularios de evaluación (por favor coloquen en CADA formulario, en UNA SOLA LÍNEA, su nombre y una frase que resuma claramente el tema de su proyecto). 
Cuarto y (ojalá que) último día: Martes 24 de Abril del 2007 (UC-104)
Primera sesión (9:00 a 10:05 a.m.): El segundo capítulo: Los fundamentos bíblico-teológicos del proyecto: Durante esta hora, la Prof. Isasi-Díaz presentará los principales requisitos de este capítulo, su conexión con el primer capítulo (contexto social del proyecto) y con el tercero (el desarrollo del proyecto), así como las dificultades y fallas más importantes que suelen aparecer en la elaboración de este segundo capítulo. 
Receso (10:05 a 10:20 a.m.)
Segunda sesión (10:20 a.m. a 12:00 p.m.): Reuniones individuales para discusión de capítulos 1, 2 y 4: Individualmente cada participante se reunirá por 20 minutos con el Prof. Maduro para conversar sugerencias para mejorar el capítulo 1, mientras que, al mismo tiempo, otra/o participante se reunirá durante los mismos 20 minutos con la Dra. Isasi-Díaz para conversar sobre su visión del capítulo 2 y sus formularios de evaluación. Entretanto, l@s participantes que NO estén reuniéndose con ningun@ de l@s profesor@s usarán este período para retrabajar su CALENDARIO del proyecto – planeando mes a mes las actividades de investigación, ejecución y escritura del proyecto, DESDE mañana (25/4/07) HASTA el 15/2/08 (fecha tentativa de entrega de la versión final de su tesis).

Estas reuniones se harán en este orden:

	
	Con la Prof. Isasi-Díaz
	Con el Prof. Maduro

	10:20-10:40
	Octavio Gama
	Luz Maldonado

	10:40-11:00
	Oscar Ramos
	Octavio Gama

	11:00-11:20
	Luz Maldonado
	Oscar Ramos

	11:20-11:40
	Marcos Torres
	Valdir Reis

	11:40-12:00
	Valdir Reis
	Marcos Torres


Almuerzo (12:00 m. a 1:00 p.m.)

Tercera sesión (1:00 a 2:20 p.m.): Continuación de las reuniones individuales para discusión de capítulos:

Las reuniones de la tarde se harán en este orden:

	
	Con la Prof. Isasi-Díaz
	Con el Prof. Maduro

	10:20-10:40
	Guillermo Godoy
	Enrique Santiago

	10:40-11:00
	Enrique Santiago
	Guillermo Godoy

	11:00-11:20
	César Rodríguez
	Ricardo Ramos

	11:20-11:40
	Ricardo Ramos
	César Rodríguez


Cuarta sesión (2:20 a 3:00 p.m.). Discusión abierta sobre calendario de trabajo de aquí en adelante:
Tarea para el Viernes 18 de Mayo del 2007, a más tardar y sin prórroga posible: Escribir una versión final y definitiva del prospecto (8-10 páginas, según el esquema de 8 puntos sugerido más arriba en este syllabus, a mitad de la página 6). Enviar esa versión final del prospecto a la Dra. Ada María Isasi-Díaz y al Dr. Otto Maduro. Quienes no hayan entregado y aprobado la versión final del prospecto para esa fecha, no podrán comenzar su proyecto profesional antes del otoño del 2007 ni graduarse antes del otoño del 2008, y tendrán que asistir a una sesión extra de dos días en Drew durante el otoño del 2007 para poder iniciar su Proyecto Profesional antes de Diciembre del 2007 y graduarse en Octubre del 2008.

Usted aprobará esta Unidad IV siempre y cuando apruebe el prospecto de proyecto profesional. No hay notas cualitativas (A, B, C, etc.), sino simplemente (P( ((pass) o (F( ((fail(). Si la aprueba (l@s profesor@s tenemos que entregar notas antes del viernes 25 de Mayo), el siguiente paso es llevar a cabo, en la práctica, los planes de investigación/acción (Proyecto Profesional) anunciados en el prospecto aprobado, al mismo tiempo que los planes de escribir la tesis respectiva.
Recursos para construir instrumentos de evaluación de proyectos:
http://www.fao.org/docrep/006/T7838S/T7838S06.htm#TopOfPage
http://www.scn.org/mpfc/modules/par-ints.htm
http://www.unfpa.org/monitoring/toolkit/spanish/tool5i-spanish.doc
Texto en inglés:

John Boulmetis & Phyllis Dutwin: The ABCs of Evaluation, Timeless Techniques for Program and Project Managers. San Francisco, CA: Jossey Bass Inc., 2000.
Textos en español:

Ir a http://www.amazon.com y buscar libros en español sobre evaluación de proyectos (o ir directamente a este enlace).
Page 1 of 9

